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Očekávaný výstup: Žák s využitím dosud získaných fyzikálních poznatků 

řeší úlohy na zvukové jevy. Při řešení úloh provede 

zápis zadaných fyzikálních veličin, vyjádří požadovanou 

veličinu ze vzorce, dosadí ve správných jednotkách, 

provede výpočet a správně zaokrouhlí a zapíše 

výsledek. 

 

 

 



 

Metodické poznámky: Pracovní list žáka je doplněn vypracovanou verzí 

využitelnou jak žákem, tak učitelem. Úlohy lze použít 

k frontálnímu procvičování probraného učiva, 

k samostatné práci žáků, k práci ve skupinách, k zadání 

domácího úkolu nebo k individuální práci 

s talentovanými žáky. Vyučující rovněž může vybrané 

úlohy zadat jako písemnou práci. 

Vypracovaná verze pracovního listu může sloužit 

vyučujícímu pro snadnější kontrolu práce žáků nebo 

může být dána k dispozici žákům pro zpětnou kontrolu 

samostatné práce. Žák má možnost kontrolovat nejen 

výsledek, ale také správný postup řešení úlohy a 

formálně správný zápis. 

 



 ZVUKOVÉ JEVY II  
 
 
1) Katastrofa Titaniku v roce 1912 přinesla vodní dopravě echolot pro zvýšení bezpečnosti platby. 

Angličan Richardson odhaloval ledovce ve tmě a v mlze ozvěnou, tedy odrazem zvukových vln  
od překážky. Vypočtěte, jaká byla přibližná teplota vzduchu nad mořem, vrátil-li se signál  
odražený od ledovce vzdáleného 1,6 km za 10 s. 

 
2) Pavel stál nedaleko skály a zkoušel si ozvěnu. Vykřikl a ozvěna vrátila zvuk výkřiku odrazem 

od skály za 1,3 s. Vypočítal si, že jeho vzdálenost od skály musí být 221 m. Ověř si výpočtem, zda 

Pavel určil vzdálenost správně. Rychlost zvuku je 340 m/s. 

 

3) Zvukový signál vyslaný z lodi se šíří v mořské vodě rychlostí 1,5 km/s. Vypočítejte hloubku oceánu, 

jestliže od vyslání signálu k jeho opětovné detekci na lodi uplynulo 8 s. (Signál se odráží ode dna.) 

 

4) Trhliny v materiálu se dají zjistit defektoskopickou zkouškou pomocí ultrazvuku. Vypočítejte, 

za jakou dobu se při této zkoušce vrátí ultrazvuk šířící se rychlostí 1,8 km/s. Trhlina v materiálu  

se nachází v hloubce 58 cm.  

 

5) Z lodi je vyslán k mořskému dnu, které je v hloubce 8 km, ultrazvukový signál o frekvenci 3 MHz. 

Vypočtěte, za jakou dobu je signál po odrazu ode dna detekován na lodi, jestliže při frekvenci  

3 MHz je vlnová délka tohoto signálu v mořské vodě 0,6 mm. 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ZVUKOVÉ JEVY II - výsledky 

 

1) Katastrofa Titaniku v roce 1912 přinesla vodní dopravě echolot pro zvýšení bezpečnosti platby. 
Angličan Richardson odhaloval ledovce ve tmě a v mlze ozvěnou, tedy odrazem zvukových vln  
od překážky. Vypočtěte, jaká byla přibližná teplota vzduchu nad mořem, vrátil-li se signál  
odražený od ledovce vzdáleného 1,6 km za 10 s. 

 
s = 1,6 km 
T = 10 s  
t = ?   
 

v =  
2 ∙ s

T
  

 

v =  
2 ∙  1600

10
  

 
𝐯 =  𝟑𝟐𝟎 𝐦 ∙ 𝐬−𝟏  
 
v =  331,82 + 0,61 ∙ t 
 

t =  
v − 331,82

0,61
  

 

t =  
320 − 331,82

0,61
  

 
𝐭 =  −𝟏𝟗, 𝟒℃  
  
Přibližná teplota vzduchu nad mořem byla -19,4℃. 

                   
 

 
2) Pavel stál nedaleko skály a zkoušel si ozvěnu. Vykřikl a ozvěna vrátila zvuk výkřiku odrazem 

od skály za 1,3 s. Vypočítal si, že jeho vzdálenost od skály musí být 221 m. Ověř si výpočtem, zda 

Pavel určil vzdálenost správně. Rychlost zvuku je 340 m/s. 

 
t = 1,3 s 
v = 340 m.s-1 
s = ?    
 

s =  
v ∙  t

2
 

 

s =  
340 ∙  1,3

2
 

 
𝐬 =  𝟐𝟐𝟏 𝐦 
 
Pavel stál opravdu 221 m od skály. 
 



3) Zvukový signál vyslaný z lodi se šíří v mořské vodě rychlostí 1,5 km/s. Vypočítejte hloubku oceánu, 

jestliže od vyslání signálu k jeho opětovné detekci na lodi uplynulo 8 s. (Signál se odráží ode dna.) 

 
t = 8 s 
v = 1,5 km.s-1 
h = ?    
 
𝑠 =  v ∙ t 
 

h =  
s

2
  

 

h =  
v ∙ t

2
 

 

h =   
1 500 ∙  8

2
  

 
𝐡 =  𝟔 𝐤𝐦 
 
Oceán je hluboký 6 km.  
 
 
 
4) Trhliny v materiálu se dají zjistit defektoskopickou zkouškou pomocí ultrazvuku. Vypočítejte, 

za jakou dobu se při této zkoušce vrátí ultrazvuk šířící se rychlostí 1,8 km/s. Trhlina v materiálu  

se nachází v hloubce 58 cm.  

 
v = 1,8 km.s-1 
h = 58 cm 
t = ?     
 
s =  v ∙ t 
 

h =  
s

2
  

 

t =  
s

v
 =  

2 ∙ h

v
 

 

t =  
2 ∙ 0, 58

1 800
  

 
𝐭 =  𝟎, 𝟔𝟒 𝐦𝐬 
 
Ultrazvuk se vrátí za 0,64 ms. 
 
 
 
 
 
 
 



5) Z lodi je vyslán k mořskému dnu, které je v hloubce 8 km, ultrazvukový signál o frekvenci 3 MHz. 

Vypočtěte, za jakou dobu je signál po odrazu ode dna detekován na lodi, jestliže při frekvenci  

3 MHz je vlnová délka tohoto signálu v mořské vodě 0,6 mm. 

 
f = 3 MHz 
𝜆 = 0,6 mm 
h = 8 km 
t = ?    
 

v =  
λ

T
  

 

f =  
1

T
 

 
v =  λ ∙  f 
 

v =  0,0006 ∙  3 000 000 
𝐯 =  𝟏, 𝟖 𝐤𝐦 ∙ 𝐬−𝟏 
 

t =  
s

v
  

 
s =  2 ∙ h 
 

t =  
2 ∙ h

v
  

 

t =  
2 ∙  8 000

1 800
  

 
𝐭 =  𝟖, 𝟗 𝐬 
 
Signál je na lodi detekován za 8,9 s. 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zdroj: archiv autorky 
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